



LA GUERRA POR LA LIBERTAD

Las fuerzas del Gobierno actúan energícamente en todos los frentes

SOLIDARIDAD Y ESFUERZO

Hay que volver al empuje inicial

Hay que resucitar en todas las fuerzas combativas el ímpetu de los primeros días, gracias al cual fué posible anular la amenaza de la sublevación en Madrid, derrotar a las fuerzas insurrectas de su cantón militar y recuperar Guadalajara, Toledo, Albacete... Aquella resolución para el ataque nos hace más falta que nunca, porque la posición de los combatientes se ha desequilibrado, ninguna dificultad hay en reconocerlo, en beneficio de los rebeldes, no por otra razón que la del copioso socorro que en hombres y armas reciben de determinadas naciones simpatizantes con lo que doctrinalmente significan. Ese desequilibrio necesita ser compensado de alguna manera, y nada mejor para ello que recobrar el apasionamiento de los primeros días. No estaría justificado el afirmar que, sin las ayudas extranjeras recibidas por los rebeldes, la guerra habría terminado; pero, si no acabada, estaría virtualmente decidida. Todavía no lo está. Lo estará; pero necesitamos aplicar el esfuerzo a ese logro, despertando en todas las fuerzas armadas, del frente y de la retaguardia, aquel empuje inicial que las hizo invencibles. ¿Cómo puede conseguirse el renacimiento de aquel ímpetu admirable? De una sola manera, a nuestro juicio: predicando la verdad. Llamando a cada situación por su nombre y pidiendo que cada cual, bajo su propia responsabilidad, ajuste su conducta a la situación. Dejémonos, en cuanto ello no reporte beneficio, de anatematizar al adversario y a sus colaboradores. De lo que se trata no es de acumular acusaciones contra él, sino de vencerle de un modo definitivo. Se necesita ganar la guerra, y a ese solo y exclusivo fin necesitamos dirigir toda suerte de esfuerzos. ¿Cuál es la situación de esta hora? Creemos haberlo dicho, pero ningún trabajo representa repetirlo: de leve ventaja para el adversario, al que sus colaboradores han nutrido de nuevos elementos de guerra. ¿Conducta que nos reclama ese hecho? Una: superarnos. Inútil toda discusión, pueril toda reserva. En ello nos va la vida, a los de la C. N. T. y a los de la U. G. T., a los comunistas y a los socialistas, a los republicanos y a los liberales. Vacilar a la hora de cumplir el deber es exponerse a perder la piel. ¿Quién tan inconsciente que vacíe?

Superado el esfuerzo habitual, la leve ventaja de que se ufana el adversario perderá su valor y resultará absolutamente inane. ¿Qué mayor ventaja que la de los sublevados del cuartel de la Montaña sobre las Milicias mal armadas de Madrid? Se los derrotó. Otro tanto sucederá, en cuanto nos decidamos a superar el esfuerzo, en todos aquellos casos en que nuestras fuerzas asedian a los insurrectos. Hay que desdenar el aforsismo militar que asegura que «plaza sitiada es plaza ganada». Sin la urgencia que tenemos por hacer que la guerra acabe, quizá nos fuera dado esperar el rendimiento de las plazas sitiadas. No hay ninguna economía, ni siquiera de dolor, en mantener los asedios. Hay que tomar la iniciativa de los asaltos. Hay que quemar las etapas, asumiendo la ofensiva en cuantos trances sea posible. Además de las razones de carácter militar que pueden ser aducidas, hay otras de naturaleza moral que también cuentan. Dejamos de enunciarlas por innecesarias. Cuantos nos leen las columnas. Ese conocimiento tiene que surtir los correspondientes efectos. Ninguno tan positivo como el de duplicar nuestro servicio. Todos cuantos se interesan por conquistar la victoria — y cuántes que para nosotros no ofrece duda que la conquistaremos, pese a la pérdida de energías en que se traducen determinadas actividades fuera de sazón — no se negarán a superarse, y ello será suficiente para que la ventaja del adversario resulte neutralizada. Ello sin contar con que la aludida ventaja, menor hoy que ayer, tendrá su contrapartida merced al auxilio, más importante de lo que los superficiales suponen, de la solidaridad proletaria internacional. Pero, ¡silencio! Tenemos bastante acreditada nuestra capacidad de discreción para arriesgarla buscando confirmar en su fe a quienes, si la tienen, no necesitan confirmación, y si carecen de ella, tampoco. Sobre con decir que, tanto por la solidaridad de los trabajadores como por el renacimiento de nuestro empuje inicial, la situación que registramos está a punto de sufrir un cambio radical y definitivo.

Una Delegación de partidos obreros visita a Blum para hablarle de política exterior

PARIS, 17. — La Delegación de los Partidos Socialista y Comunista, designada para examinar diversos problemas de política exterior e interior, ha sido recibida esta tarde por León Blum. — (Fabra.)

SOLIDARIDAD OBRERA

La C. G. T. francesa hace un espléndido envío de material sanitario y víveres

La gratitud que esta ayuda merece

Nos interesa registrar la asistencia que a los trabajadores españoles les presta, en estas horas duras, la Confederación General del Trabajo de Francia. Hasta el momento del cierre de la frontera, por Hendaya, tenía destacado en Irún un delegado, cuya misión era estar en contacto con las Comisarias de Abastecimientos de Irún y San Sebastián y trasladarse diariamente a Bayona con la nota de las necesidades más urgentes. El mismo día salió de Francia, con dirección a España, un camión con los artículos solicitados. De esta forma fueron llevados a las plazas españolas camiones de harina, judías, sueros, vacunas, material quirúrgico, etc., por valor de varios cientos de miles de francos.

Una vez cerrada la frontera por este sitio, solicitaron de la Sección de Sanidad y Alimentación del Office comercial de la Embajada datos sobre las necesidades en Bilbao, Santander y Asturias, y de acuerdo con estas indicaciones han enviado por mar muchas toneladas de productos alimenticios, adquiridos con entusiasmo admirable. Gracias a esta ayuda se ha resuelto más de un problema de urgencia.

También ha enviado la C. G. T. a Cataluña y Madrid partidas cuantiosas de material sanitario. Hay que hacer constar que los compañeros de la C. G. T. solicitaron públicamente ser ellos quienes sufragan por suscripción estos gastos, y, por lo tanto, el Gobierno francés no ha dado un céntimo.

Acuciada ya a varios millones de francos la cantidad invertida en esta ayuda fraternal. Por término medio, cada día ingresan 50.000 francos. Aparte de esta acción generosa de solidaridad de la Central de la C. G. T., varias Secciones, por su cuenta, remiten camiones sanitarios, alimentos, ropas y diversos artículos imprescindibles en los frentes de batalla. Aprovechamos esta información para consignar, en nombre de los trabajadores españoles que luchan contra el fascismo y se desangran en aras de la paz y de la libertad de todos los explotados, la gratitud que la ayuda de los camaradas franceses representa.

RELATO ACTUAL

Episodios curiosos y trágicos de Córdoba bajo el fascismo

A Cascajo lo ahoga ya la sangre derramada. Cómo el "dos veces laureado" y cuatro traïdor se cura de sus derrotas

Diariamente llegan a nuestro campo, procedentes de las ciudades ocupadas por los rebeldes, hombres del pueblo, evadidos con riesgo de su vida. Sus informes son, con frecuencia, interesantes. Vienen saturados de emoción reciente, y nuestra avidez por saber de la vida y del dolor de la población civil, víctima del terror fascista, los pone a flor de labios. Hoy ha sido un camarada, obrero gráfico de Córdoba, que ha conseguido salir de la ciudad triste no más allá del último sábado.

Terror y esperanzas.
Trabajaba en el taller de imprenta de Rogelio Luque, el librero. Un día se llevaron los fascistas, para no volver, a Rogelio y al regente, Tallón. Nuestro informador no quiso esperar su vez, y huyó, permaneciendo escondido hasta que ha conseguido huir, lanzándose por los techos de la Sierrita en busca de los suyos.

En Córdoba, el aire está impregnado de terror, pero existe una corriente profunda de esperanza. Los obreros supervivientes de las represalias fascistas mantienen entre ellos contactos que la vigilancia hace más sutiles y cordiales. Editan una hoja, con máquina «ciclostil», donde se cuentan las noticias que las estaciones de Radio leídas difundían. Y poseen una emisora clandestina, que es la transmisión de los fascistas, pues sus transmisiones comienzan con la consigna humorística de: «Mamá, buena».

La muerte del viejo Palomino.

Entre los fugados últimamente figura un muchacho de la F. A. I., que escapó de un fusilamiento en masa. Las ejecuciones se hacían, al principio, junto a las tapias del cementerio. Un día llevaron un grupo muy numeroso de camaradas, entre los que figuraba el viejo Juan Palomino, veterano camarada del grupo inicial de Pablo Iglesias. Al muchacho le cupo la suerte de que la descarga primera no le tocara, pero se echó al suelo entre las piernas del anciano mártir, y ya de noche salió del mentón trágico y se deslizó Sierra arriba, hasta Villaviciosa, donde pidió un fusil para vengar a sus camaradas.

No le valió ni su hermano.

Da idea de la sevicia del fascismo un hecho: Rafael Baquerizo, ex alcalde y ex presidente de la Diputación, miembro de Izquierda republicana, ha sido ejecutado, sin que le valga tener un hermano que ha sido candidato fascista por Córdoba en las últimas elecciones generales.

Ahora los masones.

Tampoco le ha valido a Pablo Troyano, ex alcalde lerrouxista, el ser radical; pues, acabada la «criba gruesa», como dice el sinistro y chocarrero Queipo de Llano, es decir, la criba de marxistas, ha empezado la criba de masones, y Troyano lo era.

Cuando faltan masones y republicanos de izquierda, se echa mano de los sospechosos. Un expediente para proveer de víctimas es el repaso del Censo electoral, a fin de subrayar en negro todos los interventores izquierdistas.

El luto, prohibido.

¿Número de mártires? Más que en Roma. Los supervivientes llevan la cuenta. Pasan de los tres millares. A cada uno que cae se hacen una raya en el corazón. Una consigna de los verdugos es la de tragarse las lágrimas. Ni llantos ni lutos. Cascajo ha dispuesto que las tiendas de ropa no vendan tela negra. A la madre, a la esposa o a la hija que la desesperación le haga proferir gritos acusatorios, se le disuelve el dolor en una fuerte dosis de aceite de ricino. De donde se ve que el fascismo de cualquier parte ha sido superado, no en novedad, pero sí en cobardía.

Los pretextos para matar no faltan. Habitualmente los da la aviación. Un día bombardearon los focos militares de Córdoba doce aparatos del Gobierno. Ese día Cascajo emuló a González Carrasco, y quedaron mirando a las estrellas, con su terrible mirada fija, 147 hermanos.

A Cascajo le ahoga la sangre.

Pero el terror ofrece matices, novedades. A Cascajo le ha esparitado que la sangre le llegue al cuello. Y parece que al ex general Valera también. Esto es demasiado — han pensado—. Y el primero llegó a sugerir, en una reunión de prebostes del crimen, que la victoria «no estaba tan segura como para excederse impunemente, sin

admitir la posibilidad de represalias proporcionales por parte de los rojos».

Estas advertencias iniciaron — todo se sabe en Córdoba — la desgracia de Cascajo. Empezaron a no fiarse de él.

Los seminaristas, verdugos máximos.

—¿Quién nutre los piquetes de ejecución? ¿Los fascistas? ¿Los regulares? — Hemos preguntado.

—No. Está demostrado que a los seminaristas — nos responde nuestro informador — les gustan más las delaciones, los trabajos nocturnos en pandilla. Una noche, en el Casino Azeite, se juntaban unos falangistas de sus hazañas. Y el camarero pudo oír que uno confesaba su admiración por un viejo socialista que, al ser sacado de su casa con las pistolas pegadas al costado, les escupía a la cara:

—¡Podéis matarme cuando queráis! Pero creo que sois unos cobardes y que el Socialismo os aplastará.

—Entonces... insistimos.

—El piquete para las ejecuciones «formales» lo brinda el Seminario. Son los seminaristas, a los que se les ha dado boina roja de requetés, los que ofrecen siempre para esta siniestra tarea, a fin de que sirva de ejemplo su educación católica. El fantasma de la Iglesia sujeta en Córdoba, como en otros frentes, al de los mismos falangistas. Por cierto que la aviación local debe saber algo de esto, y siempre busca con sus bombas la techumbre del Seminario, junto al Puente Romano.

Ametralladoras en la Cruz Roja.

En el Hospital de la Cruz Roja, situado al final del paseo de la Victoria, instaló Cascajo unas ametralladoras anti-aéreas. Hubo de protestar un médico, y en Córdoba se asegura que fue detenido y luego ejecutado.

Un millón entre dos toreros.

Hay iniciadas varias suscripciones «patrióticas». Pero no rinden lo que los fasciosos esperan. El ricacho — ya debieran saberlo — no siente ninguna abnegación superior al culto a su dinero. Esto ha indignado al senado fascioso, y se ha procurado un fichero de fortunas para establecer cuotas obligadas con arreglo al caudal de cada quique.

Esta medida ha fastidiado a los ex diestros y concienzudos millonarios «Guerrita» y «Machacillo», por que les ha correspondido contribuir, respectivamente, a un mantenimiento del fascismo con 500.000 pesetas. ¡De seguro que ya no les parece agradable la insurrección militar!

La ex condesa de Casa Padilla no quiere cuentos.

También se han dado casos de sinceridad. Por ejemplo: una serie de beatas visita las casas pudientes a fin recaudar fondos para lo que ellas llaman «Santa cruzada contra el rojo».

A la ex condesa de Casa Padilla se le ocurrió, cuando le tocó el turno de abrir la faltriquera, declarar unas cuantas verdades, y les dijo a las postulantes que no daba un céntimo porque estaban viviendo de engañar a la gente. Que ella oía la radio de Madrid y estaba convencida de que lo que decían las radios de Sevilla y Córdoba era puro cuento.

La sinceridad le costó a la ex condesa una multa de cien mil pesetas.

El delegado de Hacienda, Danvila, — siete veces bigarido y traïdor — ha inventado una lotería para proveer de dinero a los fasciosos, en vista de que los contribuyentes no tienen qué dar, o no quieren.

Otra iniciativa es la «ofrenda de oro», o sea la entrega de joyas y joyines de ese metal para comprar aviones. Hace pocos días se fundió por el platero Aumente, en el Banco de España, lo que se había acumulado en sortijas, dijes, monedas, etc., y dió un lingote valorado, según declaró dicho experto a los periodistas, en 25.000 pesetas, aproximadamente.

Rasgo de unos trabajadores mecánicos.

La Electro Mecánica ha sufrido grandes daños. Si nuestra aviación lograra «dorar» la subestación eléctrica, aquello no serviría para nada. Penarroya no da ya crédito, pero lo prestaron unos saltos de la provincia de Sevilla. La maquinaria para fabricar electros estaba parada. Al darse orden a unos obreros especialistas de limpiar los tornos, advinaron que se iba a reanudar la fabricación de material de guerra, y prefirieron huir en

número de unos sesenta. Hoy están incorporados a nuestras Milicias.

El agua escasea en Córdoba gracias a que los canales del pantano del Guadalquivir fueron obturados por nuestras fuerzas. El ex general Valera formó una columna para rescatar el agua, y el día que lo intentó sufrió el primer descalabro.

Infundios y bellaquerías.

La prensa local ejerce un campeonato de infundios. Últimamente proclamaron que los «bandidos rojos» habían desolado vivos a las glorias nacionales doctores Marañón y Gómez Ulla. Un bergante, delator veneciano, apellidado La Rosa, afirmaba que la antropología era usual entre los marxistas, los cuales solían adobar «peperías» de intelectuales.

Más de 300 moros muertos.

En Córdoba se sabe que este jefe fascioso lleva perdidos más de trescientos moros regulares en Sierra Morena. Y es curioso el método de reacción. Preparan cuatro bandas de música que hay en la ciudad y las distribuyen para alegrar los ánimos. Pero la gente sabe lo que ocurre.

Quien no se consuela es porque no quiere.

El día que mataron al comandante moro Mizán se organizó una procesión «patriótica», que fué al Ayuntamiento. El ex general Valera se subió al balcón y pronunció un discurso, diciendo: «Córdoba es: Vuestra es ya la Sierra. Podéis dormir tranquilos. Les hemos hecho a los rojos 400 bajas vistas. Por nuestra parte sólo hemos tenido dos muertos y 32 contusos y heridos».

Sin embargo, aquella noche se supo en Córdoba que habían sido fusilados los cuatro choferes conductores de los cuatro camiones de moros y fascistas muertos, y se les enterraron. ¿Para que no hablasen lo que no era conveniente?

Las «razzias» de los moros.

Otro hecho curioso. A los moros se les concede, para mantener su moral, que realicen «razzias» por los pueblos. Pero como las casas de los nobres no guardan bienes, roban las de los ricos. Luego, en Córdoba, venden sin ocultarse jamones, ropas y joyas, habiéndose dado el caso de algún señorito comprador que ha tenido que rescatar, mediante dinero, lo que le habían quitado en sus casas rurales.

Cañero, herido gravemente.

Nuestro informador no sabe que Cañero haya sido enterrado. Si está cierto de que fué gravemente herido cerca de Almodóvar.

También está herido, de un balazo en la cara, uno de los cabeceles fascistas, miembro de la célebre familia Cruz Conde.

Los bombardeos de nuestra Aviación están causando graves daños. Una bomba cayó en el Circolo de la Amistad, vivero de caciques. En el cuartel de Artillería y en Veterinaria, donde están los Regulares, han caído también varias. Se sabe también que en el sector de Córdoba han perdido los fasciosos dos aviones y han retirado seis aparatos grandes averiados.

El bastón de un traïdor.

El gobernador Rodríguez de León está ya en Sevilla, donde ha ofrecido, para que los rebeldes adquieran aviones, el bastón con puño de oro que le regaló en Ciudad Real. La traición de este sujeto está demostrada, como la lealtad del capitán de Asalto Tarazona, que fué fusilado los primeros días por un piquete de sus mismos guardias, amenazados por un cuadro de fascistas armados. Los guardias salieron llorando de la plaza de toros, donde el crimen se cometió.

Un día se tocó a generala.

Los quebrantos de Cerro Muriano tienen muy deprimida a la guarnición. Una tarde se tocó a generala, porque se temía que los rojos dieran el asalto definitivo. Ese día hubo muchos fusiles ocultos. En el Puente Romano se pusieron carros derribados y se preparó la retirada sobre la línea de Sevilla.

Un batallón de «flechas».

A los niños del Hospicio los han sacado para que constituyan una Milicia de flechas, que ellos llaman «flechas». Un inspector del Hospicio, que fué sorprendido enseñando a los muchachos a alzar el puño, fué fusilado, así como un obrero que un día de bombardeo intencionalmente dijo en público: — ¡Ojalá echaran bombas como la plaza de toros!

MIRANDO A LA GUERRA

La moral que genera todas las victorias

Durante su gran Revolución, que tan asombrosas semejanzas externas — y aun internas — guarda con la que actualmente está viviendo España, el pueblo francés supo hermanar de manera perfecta el sentido nacional de su Revolución con su enorme espíritu universalista. Defendiendo su causa, defendían una causa que era del mundo, y que el mundo acabó haciendo suya. Todas las revoluciones auténticas tienen un alcance ecuménico, y es precisamente lo que las diferencia del motín. A nadie que no esté ciego — ciego de entendimiento, que es la peor ceguera — puede ocultársele el valor universal de la Revolución española, cuya crónica vamos escribiendo y viviendo día tras día. Como en Francia hace siglo y medio, en España se está ventilando hoy la suerte espiritual de Europa. Nacional es, en sus aspectos más concretos, la lucha que sostenemos contra los militares sublevados, pero universal en sus justificaciones morales y en sus motivaciones íntimas. A través de la distancia, con ciento cincuenta años de por medio, con un nuevo concepto de la vida y de las jerarquías sociales, el espectáculo de las Milicias obreras, cuando marchan al frente, tiene el mismo valor sentimental y ético que ofrecían los marselleses cuando avanzaban, a impulsos de una canción nueva que conmoviera las entrañas del mundo, hacia París. Con ellos, y sólo con ellos, estaba Francia. Con nuestros milicianos, y sólo con ellos, está España. Con unos y con otros, el sentido universal y generoso de la vida.

Es ese valor espiritual de nuestra lucha el que nos hace, cualesquiera que sean los elementos que el enemigo acumule contra nosotros, invencibles. Toda Europa coligada contra Francia no pudo salvar lo que no tenía salvación posible ni ahogar la Revolución. Ninguna ayuda, por fuerte que sea — y son muchas las que están recibiendo los fasciosos —, podrá hacer que en España tome carta de naturaleza la barbarie fascista que se nos quiere imponer. Habría de duplicarse, centuplicarse, la potencia del enemigo, y nuestra fe en la victoria no padecería quebranto. Podemos decirlo con la autoridad de quien, desde el primer instante, ha medido en toda su gravedad, con su pros y sus contras, la contienda y se ha cuidado, además, de hacerse ver a los demás. Esa fe inquebrantable, a prueba de riesgo y sinsabores, es la única que nos garantiza de manera plena la victoria.

Quien no se encuentre poseído de ella tiene un papel a cumplir: ponerse al margen. Su esfuerzo, por valioso que se le antoje, no nos sirve. En el frente y en la retaguardia necesitamos hombres de fe y capaces de poner al servicio de la fe todo el sacrificio que la causa reclama. ¿Mucho? ¿Poco? ¡Jamás un combatiente del ideal se plantea pregunta semejante. El que haga falta. Eso es todo. Renunciamos al heroísmo fácil de los que se gradúan de héroes sólo porque estiman que la partida es fácil. Para las empresas difíciles, no para las sencillas y sin riesgo, se requiere el temple heroico. Si el papel de miliciano hubiera de consistir solamente en vestir un mono, portar un fusil y deambular por las calles tranquilas de Madrid, no seríamos nosotros ciertamente quienes escribiríamos cantos al heroísmo de las Milicias. Un miliciano es algo más que eso. Es un soldado de la libertad, un exponente de ideal, un forjador de vida nueva. Por ser todo eso y por ser un hombre — calidad que tantos hombres no saben lograr —, un miliciano es un juramentado para vencer que no arroja nunca el fusil — porque para eso queda siempre el recurso de no tomarlo —, ni retrocede, ni siente debilitada su fortaleza moral. De esa condición tienen que ser — y son — nuestros milicianos. Cuando las voces amigas que fuera de España se han convertido en abogados de nuestra epopeya hablen al mundo de nuestro heroísmo, podrán tener la seguridad de que dicen verdad. Simple y llanamente la verdad.

POR QUÉ SON LEALES AL GOBIERNO LOS NACIONALISTAS VASCOS

Porque los militares quieren imponer la dictadura del sable

BAYONA, 16. — Una personalidad que ocupa un alto cargo en la Marina mercante española y que acaba de llegar de Bilbao, ha declarado a su llegada lo siguiente:

«Los nacionalistas vascos que luchan al lado de las fuerzas gubernamentales están dispuestos a resistir y a rechazar todos los ataques de los militares rebeldes. En la actualidad cuentan con 6.000 combatientes de edad entre veinte y treinta años, en Loyola, y se puede calcular, sin temor a exageración, que las tropas preparadas para la defensa de Bilbao ascienden a 40.000 hombres, distribuidos entre la villa y sus alrededores.»

Habiéndose preguntado el porqué los nacionalistas vascos de Vizcaya fraternizan con los gubernamentales, nuestro interlocutor español ha dicho:

«Es que todos los nacionalistas vascos son antimilitaristas. Por eso es natural que luchan hasta el final contra los sublevados, que quiere restablecer en España la dictadura del sable.»

HÉROES DEL PUEBLO

Una pareja de jinetes milicianos logra derribar un avión enemigo, y mata al piloto, que se resistió

VILLANUEVA DE LA SERENA, 16. (Por correo.) — Serían las trece horas del día de hoy, 16 de septiembre. Una pareja de milicianos de Caballería, compuesta por Ángel Gutiérrez e Ignacio Corraliza Huertas, que presta servicio en la finca de este término denominada Perales, vió cruzar un avión enemigo, al cual le hicieron unos disparos, logrando hacerle zozobrar en el aire. El tiro se siguió por parte de los valientes milicianos, quienes vieron que el aparato comenzó a planear.

Al poco rato, como tomara tierra el avión, se acercaron e intimaron al piloto a rendirse. Pero el aviador, cuya personalidad no ha sido posible identificar, les hizo frente a gran distancia del aparato, cuando intentaba seguramente escaparse. A este fin se había disfrazado de pastor, habiéndose conseguido al llegar a una majada, donde, pistola en mano, obligó a que le proporcionaran ropa. Entonces alejóse del aparato, a una distancia de un kilómetro aproximadamente, y fué donde le dió alcance la pareja de milicianos, que intentaba capturar vivo al piloto, lo cual hubiese logrado si éste no hubiera hecho luego contra ellos.

Inmediatamente se comunicó el hecho a la Comandancia militar, que giró una visita de inspección al lugar donde yacía el aparato. Pudo confirmarse que el avión era enemigo, recogiendo la documentación del piloto, que parece ser italiano.

El vecindario de Villanueva de la Serena propone para una recompensa a los bravos y coreros tiradores Ángel Gutiérrez e Ignacio Corraliza. — (Diana.)

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

El Tribunal popular, dando una prueba más de su rectitud, imparcialidad y espíritu de justicia, absolvió ayer a tres militares acusados de un delito cometido en el frente

La sentencia por los sucesos del regimiento de Wad-Ras condena a cinco procesados a la pena de muerte y a catorce a reclusión perpetua

SESION DE LA MAÑANA

A las nueve y media de la mañana continuó ayer, en el Tribunal de Justicia, la vista ante el Tribunal especial de la causa instruida contra tres oficiales del frente de Pederinos, por abandono de posiciones...

Comparece en primer lugar el alférez Antonio García Velasco, que estaba al mando de la posición de Cabeza Perdiguera y a las órdenes del capitán Barco...

Uno de los jurados le hace observar que, disponiendo de un caballo, no envió ningún mensaje en busca de socorros al campamento...

El alférez Luciano de Frutos García es de Aviación y estaba al frente de la posición Lagunilla mandando la cuarta compañía del batallón Movilizado de Aviación...

SESION DE LA TARDE

A las cinco y media de la tarde se reanuda la sesión, dándose lectura a las diecinueve preguntas de que se compone el veredicto redactado...

Ante ellas, el fiscal se limita en su informe de derecho a solicitar la libre absolución de los tres procesados, con toda clase de pronunciamientos favorables...

Unas emocionadas palabras del presidente del Tribunal. Después de una breve consulta del presidente con los dos magistrados que con él componen el Tribunal de derecho...

Sobre vosotros—dice dirigiéndose a los tres procesados—se proyectó una sombra de duda respecto a la responsabilidad en que habéis incurrido...

Que este episodio no os deje un peso de amargura en vuestra alma, porque este Tribunal os da patente de honorabilidad. Lo ocurrido ha sido un episodio más de la lucha...

Al volver al frente, que se os rebeldes vuestro afán, vuestro valor y vuestro denuedo; dad un abrazo a los compañeros que allí se batieron heroicamente...

Estas palabras del presidente han sido escuchadas por los procesados con lágrimas en los ojos...

Informe del fiscal.

Acto seguido concede la palabra al representante del Ministerio público para su informe. Este afirma que el abandono de las posiciones por parte de los procesados no fué por necesidades tácticas...

Acto seguido concede la palabra al representante del Ministerio público para su informe. Este afirma que el abandono de las posiciones por parte de los procesados no fué por necesidades tácticas...

Acto seguido concede la palabra al representante del Ministerio público para su informe. Este afirma que el abandono de las posiciones por parte de los procesados no fué por necesidades tácticas...

Acto seguido concede la palabra al representante del Ministerio público para su informe. Este afirma que el abandono de las posiciones por parte de los procesados no fué por necesidades tácticas...

Acto seguido concede la palabra al representante del Ministerio público para su informe. Este afirma que el abandono de las posiciones por parte de los procesados no fué por necesidades tácticas...

Acto seguido concede la palabra al representante del Ministerio público para su informe. Este afirma que el abandono de las posiciones por parte de los procesados no fué por necesidades tácticas...

Acto seguido concede la palabra al representante del Ministerio público para su informe. Este afirma que el abandono de las posiciones por parte de los procesados no fué por necesidades tácticas...

Acto seguido concede la palabra al representante del Ministerio público para su informe. Este afirma que el abandono de las posiciones por parte de los procesados no fué por necesidades tácticas...

Acto seguido concede la palabra al representante del Ministerio público para su informe. Este afirma que el abandono de las posiciones por parte de los procesados no fué por necesidades tácticas...

Acto seguido concede la palabra al representante del Ministerio público para su informe. Este afirma que el abandono de las posiciones por parte de los procesados no fué por necesidades tácticas...

Acto seguido concede la palabra al representante del Ministerio público para su informe. Este afirma que el abandono de las posiciones por parte de los procesados no fué por necesidades tácticas...

La causa por rebelión militar en el Grupo Escuela de Información y Topografía del Campamento de Carabanchel.

A dicha hora comparecen los procesados, dándose lectura por el secretario al escrito de calificación del fiscal...

Después de proponer por las partes la prueba a practicar, en la que un miembro del Jurado solicita que no se haga comparecer en estrados a aquellos ciudadanos que están realizando alguna misión en los frentes de combate...

Declaración del comandante.

Se llama Francisco Pérez Montoro. El día 17 recibió la orden de acortamiento. Aclara previamente que la unidad de su mando, en los días de los sucesos, no tenía servicio de armas por su misión exclusiva de manejar complicados aparatos técnicos de localización...

El Jurado, por unanimidad, acordó ratificar el fallo y no solicitar el indulto de ninguno de los condenados a la última pena.

Mañana, sábado, se celebrará la causa contra Salazar Alonso. La causa seguida contra el ex ministro de la Gobernación Salazar Alonso se verá definitivamente mañana, sábado, dando comienzo a las nueve de la mañana...

EN BARCELONA Hoy se verá la causa contra los sublevados del regimiento ligero de Artillería. BARCELONA, 17.—Mañana se constituirá, a bordo del «Uruguay», el Tribunal popular para ver y fallar la causa contra el ex comandante Víctor Martí Alonso...

Comunicación de sentencias. BARCELONA, 17.—A primera hora de la tarde, el oficial de turno se ha personado en el «Uruguay» para notificar a los condenados en el juicio de la sentencia dictada contra Luis Gisbert de la Cuesta...

EN VALENCIA La sentencia contra los sublevados del cuartel de Sanidad. VALENCIA, 17.—Se verificó la vista de la causa contra los sublevados del cuartel de Sanidad Militar...

EN LERIDA Siete penas de muerte. LERIDA, 17.—El Tribunal popular condenó a muerte a Fernando Solé, Antonio Paseval, Domingo Planellas, Francisco Otero, Bartolomé García, Pedro Reñé y Juan Solé...

EN MALAGA Sumarios sobrecuidados contra militantes. MALAGA, 17.—Han sido sobrecuidados los sumarios seguidos contra el capitán de Infantería Francisco Alba y el propietario Tomás Rey...

coronel rebelde, y que no podía ir más que a una cosa, y le requiere a que repita los términos de la conversación, y el procesado afirma que no había nada, porque en ese momento cayó una bomba y se retiró para acudir en socorro de los heridos...

La sentencia por la sublevación de Wad-Ras. — Cinco penas de muerte y catorce de reclusión perpetua. Ayer se hizo pública la sentencia dictada contra los que fueron jefes y oficiales del regimiento de Wad-Ras...

EN BARCELONA Hoy se verá la causa contra los sublevados del regimiento ligero de Artillería. BARCELONA, 17.—Mañana se constituirá, a bordo del «Uruguay», el Tribunal popular para ver y fallar la causa contra el ex comandante Víctor Martí Alonso...

Comunicación de sentencias. BARCELONA, 17.—A primera hora de la tarde, el oficial de turno se ha personado en el «Uruguay» para notificar a los condenados en el juicio de la sentencia dictada contra Luis Gisbert de la Cuesta...

EN VALENCIA La sentencia contra los sublevados del cuartel de Sanidad. VALENCIA, 17.—Se verificó la vista de la causa contra los sublevados del cuartel de Sanidad Militar...

EN LERIDA Siete penas de muerte. LERIDA, 17.—El Tribunal popular condenó a muerte a Fernando Solé, Antonio Paseval, Domingo Planellas, Francisco Otero, Bartolomé García, Pedro Reñé y Juan Solé...

EN MALAGA Sumarios sobrecuidados contra militantes. MALAGA, 17.—Han sido sobrecuidados los sumarios seguidos contra el capitán de Infantería Francisco Alba y el propietario Tomás Rey...

NOS PARECE MUY BIEN

Nota del ministro de la Gobernación estableciendo restricciones obligadas

El ministro de la Gobernación ha acordado desde hoy, en aras del alto deber que le incumba, restringir la radiodifusión de noticias, sobre todo de carácter local, como las que se refieren al anuncio de grandes asambleas, concentración de masas, salida y desfile de columnas, de convoyes, entierros, mítines y todas aquellas en las que se dé la circunstancia de aglomeración de muchedumbres...

Estas restricciones, inspiradas en motivos de prudencia y cautela explicables y en la sagrada defensa del régimen, no entrarán en modo alguno—sería ofensa imperdonable suponerlo—el designio de limitar ni prohibir propaganda alguna...

EN BARCELONA Hoy se verá la causa contra los sublevados del regimiento ligero de Artillería. BARCELONA, 17.—Mañana se constituirá, a bordo del «Uruguay», el Tribunal popular para ver y fallar la causa contra el ex comandante Víctor Martí Alonso...

Comunicación de sentencias. BARCELONA, 17.—A primera hora de la tarde, el oficial de turno se ha personado en el «Uruguay» para notificar a los condenados en el juicio de la sentencia dictada contra Luis Gisbert de la Cuesta...

EN VALENCIA La sentencia contra los sublevados del cuartel de Sanidad. VALENCIA, 17.—Se verificó la vista de la causa contra los sublevados del cuartel de Sanidad Militar...

EN LERIDA Siete penas de muerte. LERIDA, 17.—El Tribunal popular condenó a muerte a Fernando Solé, Antonio Paseval, Domingo Planellas, Francisco Otero, Bartolomé García, Pedro Reñé y Juan Solé...

EN MALAGA Sumarios sobrecuidados contra militantes. MALAGA, 17.—Han sido sobrecuidados los sumarios seguidos contra el capitán de Infantería Francisco Alba y el propietario Tomás Rey...

LIMPIANDO LA RETAGUARDIA

Incautación de una fortuna valorada en nueve millones de pesetas

La brigada de Investigación del Circulo Socialista de los distritos Hospital-Inclusa, que dirige el compañero Bravo, ha efectuado un registro en el domicilio de Baltasar Márquez, Velázquez, 57...

Se ha incautado esta brigada de 1.075 acciones de 500 pesetas cada una, 100 de 100 pesetas, 10 de 100 dólares, 34.125 pesetas en billetes de Banco, 51.990 pesetas en metálico, 83 monedas de oro y numerosísimos objetos de oro, plata y brillantes...

EN BARCELONA Hoy se verá la causa contra los sublevados del regimiento ligero de Artillería. BARCELONA, 17.—Mañana se constituirá, a bordo del «Uruguay», el Tribunal popular para ver y fallar la causa contra el ex comandante Víctor Martí Alonso...

Comunicación de sentencias. BARCELONA, 17.—A primera hora de la tarde, el oficial de turno se ha personado en el «Uruguay» para notificar a los condenados en el juicio de la sentencia dictada contra Luis Gisbert de la Cuesta...

EN VALENCIA La sentencia contra los sublevados del cuartel de Sanidad. VALENCIA, 17.—Se verificó la vista de la causa contra los sublevados del cuartel de Sanidad Militar...

EN LERIDA Siete penas de muerte. LERIDA, 17.—El Tribunal popular condenó a muerte a Fernando Solé, Antonio Paseval, Domingo Planellas, Francisco Otero, Bartolomé García, Pedro Reñé y Juan Solé...

EN MALAGA Sumarios sobrecuidados contra militantes. MALAGA, 17.—Han sido sobrecuidados los sumarios seguidos contra el capitán de Infantería Francisco Alba y el propietario Tomás Rey...

expuesto y dando algunos detalles de interés que no es conveniente hacer público en este momento. Efectuado un registro en casa de Africa encontraron notas, papeles, fotografías y tarjetas de importancia, cuya posesión la interrogada no supo justificar...

Carta expresiva de un aristócrata. Siguiendo las investigaciones realizadas con motivo del registro efectuado en el domicilio del ex marqués de Magaz, ha aparecido una carta, firmada por Enrique, pero que parece que es del ex marqués del Bosque Florida...

EN BARCELONA Hoy se verá la causa contra los sublevados del regimiento ligero de Artillería. BARCELONA, 17.—Mañana se constituirá, a bordo del «Uruguay», el Tribunal popular para ver y fallar la causa contra el ex comandante Víctor Martí Alonso...

Comunicación de sentencias. BARCELONA, 17.—A primera hora de la tarde, el oficial de turno se ha personado en el «Uruguay» para notificar a los condenados en el juicio de la sentencia dictada contra Luis Gisbert de la Cuesta...

EN VALENCIA La sentencia contra los sublevados del cuartel de Sanidad. VALENCIA, 17.—Se verificó la vista de la causa contra los sublevados del cuartel de Sanidad Militar...

EN LERIDA Siete penas de muerte. LERIDA, 17.—El Tribunal popular condenó a muerte a Fernando Solé, Antonio Paseval, Domingo Planellas, Francisco Otero, Bartolomé García, Pedro Reñé y Juan Solé...

EN MALAGA Sumarios sobrecuidados contra militantes. MALAGA, 17.—Han sido sobrecuidados los sumarios seguidos contra el capitán de Infantería Francisco Alba y el propietario Tomás Rey...

Comisaría del Estado en los Ferrocarriles

Los obreros de los talleres de las líneas electrificadas de la Compañía Madrileña de Urbanización han acordado prestar su ayuda al Gobierno contra la sublevación fascista...

Nuevo batallón para el frente

CASTELLON DE LA PLANA, 16. Al anochecer desfiló por las calles principales de la ciudad el batallón de voluntarios de Castellón, número 1, al mando del teniente coronel Sierra...

Los Linceas también trabajan

Los Linceas de la República, en los trabajos que vienen realizando para el descubrimiento de espías, han detenido a Santiago Marina Gómez, que había conseguido formar parte de una columna real que opera en la Sierra...

Confederación Regional del Trabajo del Centro

El domingo, día 20, se celebrará un importante acto en el teatro Coliseum, a las diez de la mañana, para dar a conocer los importantes acuerdos tomados en el Pleno Nacional de Regionales para hacer frente a la situación creada al país por la militarada de los generales fascistas...

Manifestación de duelo

El domingo, día 20, se celebrará un importante acto en el teatro Coliseum, a las diez de la mañana, para dar a conocer los importantes acuerdos tomados en el Pleno Nacional de Regionales para hacer frente a la situación creada al país por la militarada de los generales fascistas...

Entierro del miliciano conqunese Julio Fuero Muñoz

CUENCA, 17.—En el frente de Extremadura murió recientemente el miliciano conqunese Julio Fuero Muñoz, de veinte años, perteneciente a las Juventudes Unificadas. Este mediodía llegó su cadáver a esta capital...

Un crucifijo hecho con balas en casa de Carrascal

En el domicilio del diputado de la Ceda Geminiano Carrascal Martín, Principe de Vergara, 33, ha sido realizado un registro, encontrándose documentos, un fichero de la Congregación de Abogados de Madrid, testimonio del sumario Straus, un estudio del estado actual del Comunismo, copias de instrucciones dirigidas a los generales, jefes y oficiales por la U. M. E.; documentos relacionados con el proceso de Casas Viejas y una protesta por los indultos de Teodomén Menéndez, Escotet y Pérez Farrás...

Detención de una empleada de la Reforma Agraria

Siguiendo indicaciones del Comité del Frente popular de empleados de la Reforma Agraria, se estableció un servicio de vigilancia cerca de Africa Hoces Cabrera, empleada en dicho departamento, por sospechas de desafección al régimen. De las investigaciones practicadas se vino en conocimiento de que esta individuo, en unión de otra compañera de oficina, llamada Josefina García Zozaya, celebraban reuniones con milicianos llegados del frente...

La brigada que dirige el señor Méndez, en posesión de estos datos, detuvo a Africa Hoces, a Josefina García y a León Vera, quienes declararon confirmando lo anteriormente...

Tampoco se pagará el alquiler de los contadores de agua

El Comité de Empresa de la Sociedad Hidráulica Santillana, que tiene por misión primordial hacer una defensa conjunta de los intereses de sus obreros y del vecindario en general, tomó el acuerdo, haciéndose eco del sentir general del abono de esta Empresa, de no cobrar cantidad alguna ni bajo ningún concepto, a partir del día 1 de mes en curso, por los contadores que instale o tenga instalados en el domicilio de los abonados...

Sindicato de Comisionistas, Agentes y Viajantes (U. G. T.)

Habiéndose interpretado por algunos compañeros que este Sindicato se niega a dar entrada en su seno a trabajadores de nuestra profesión, este Comité hace público que tal información es errónea en absoluto, toda vez que se vienen extendiendo carnets a todos los que, avalados debidamente, según los normas nuestra, su conducta sea lo honorable que muestra seriedad sindical exige...

LANAS CIBELES para labores finas VENTA EXCLUSIVA EN ALMACENES GULLIOS

POR LA INFANCIA

Muchos de los edificios incautados hacen falta para recoger niños sin escuela

Uno de los problemas más interesantes que a la hora presente se encuentran planteados el pueblo de Madrid es el de recoger en las escuelas nacionales...

Comisaría general de Orden público, con el máximo empeño y por todos los medios, procederá a aclarar lo sucedido...

EJEMPLARIO

Para el abastecimiento de las Milicias

El Comité de Milicias de Polán (Toledo) ha hecho entrega en el cuartel general de Abastecimientos del frente...

La organización de la industria de guerra en Cataluña

Desde hace dos días se encuentra en Madrid el consejero de Economía de la Generalidad de Cataluña...

Los obreros de la Edificación no cobran por ahora los jornales de los días de huelga

A todos los trabajadores del ramo de la Construcción. Salud: La Federación Local de la Edificación...

Anda el bufo, por la mayoría de las obras, para que los trabajadores de las mismas exijan a la clase patronal...

También celebró el señor Tarradellas otras conferencias con diferentes personalidades del Gobierno...

Así, pues, que nadie, llámese como se llame, ni en nombre de obra ni de partido...

Siempre atentos a lo que indiquen estos dos organismos.—Por la Unión General de Trabajadores: El Comité de la Construcción: El Comité.

El elevado espíritu de las Milicias de Málaga

MALAGA, 17.—El diputado de Unión republicana Eduardo Frápoli ha visitado el frente de Guadiaro...

Los desaprensivos cazadores de palomas mensajeras

La Sección de Información del Ministerio de la Guerra necesita advertir que viene potando deficiencias en su servicio...

Aviso importante a los ciegos

El Comité del Frente popular que protege el desenvolvimiento de los intereses espirituales y materiales del Colegio Nacional de Ciegos...

Un agente de policía asesinado

BARCELONA, 17.—Esta madrugada, cuando se dirigía a su domicilio el agente de Vigilancia que era del Estado...

Exposición de carteles como homenaje a las Milicias

La Cámara Oficial del Libro de Madrid nos comunica que mañana, sábado, a las seis de la tarde...

A los Comités de vecinos

La Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos invita a todos los Comités de la República...

Casa Yustas

Gorras, Sombreros y Boinas. Plaza Mayor, 30. Fuencañal, 153. MADRID. Teléfono 35242.

que reputamos como inmorales y contrarios a las normas de ética y legalidad usuales en el Socorro Rojo.

Un asunto obscuro

Hay que terminar con las inmoralidades que se cometen escondiéndose bajo el pabellón de las organizaciones del pueblo...

La muerte del capitán Biarreau

BARCELONA, 17.—El juez especial, señor Chamorro, designado para instruir sumario contra un capitán médico del Hospital militar...

Las Milicias de Atadell van provistas de un carnet especial

Las Milicias del camarada García Atadell han facilitado a los periodistas la siguiente nota:

«Teniendo conocimiento de que hay elementos que en los registros que efectúan se hacen pasar como adictos a las Milicias populares de Investigación...

Los desaprensivos cazadores de palomas mensajeras

La Sección de Información del Ministerio de la Guerra necesita advertir que viene potando deficiencias en su servicio...

Aviso importante a los ciegos

El Comité del Frente popular que protege el desenvolvimiento de los intereses espirituales y materiales del Colegio Nacional de Ciegos...

Un agente de policía asesinado

BARCELONA, 17.—Esta madrugada, cuando se dirigía a su domicilio el agente de Vigilancia que era del Estado...

Exposición de carteles como homenaje a las Milicias

La Cámara Oficial del Libro de Madrid nos comunica que mañana, sábado, a las seis de la tarde...

A los Comités de vecinos

La Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos invita a todos los Comités de la República...

Casa Yustas

Gorras, Sombreros y Boinas. Plaza Mayor, 30. Fuencañal, 153. MADRID. Teléfono 35242.

LA REFORMA AGRARIA

Continúa la incautación de fincas para la explotación de las organizaciones obreras

Fincas incautadas por el Instituto de Reforma Agraria, cuya explotación se continuará por las organizaciones obreras con la ayuda técnica y económica de dicho organismo:

PROVINCIA DE TOLEDO: Marcote y otras, sitas en el término municipal de Villarubia de Santiago...

PROVINCIA DE MURCIA: Corverca, sita en el término de Fuente-Alamo, propiedad de Guillermo de Casanova...

PROVINCIA DE TERUEL: Varias, sitas en el término de Cacerillas, propiedad de hermanos Adolfo Dolz...

PROVINCIA DE CASTELLON: Barranco de la Boena y Calvario, sitas en el término del Maestrazgo...

PROVINCIA DE ALICANTE: Cañamal y otras, sitas en el término de Aguas de Busot...

PROVINCIA DE CUENCA: Varias, sitas en el término de Monteclilla, propiedad de herederos de Francisco Gilva...

PROVINCIA DE GUADALAJARA: Monte Calderón, sita en el término de El Casar de Talamanca...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida del Realón y otras, sitas en término de Picassent...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de la Herrería, sita en el término de Chozas, propiedad de Vicente Gallago...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de Collantes, sita en el término de 'Llauró', propiedad de José María Collantes Ferrer...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de la Herrería, sita en el término de Chozas, propiedad de Vicente Gallago...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de Collantes, sita en el término de 'Llauró', propiedad de José María Collantes Ferrer...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de la Herrería, sita en el término de Chozas, propiedad de Vicente Gallago...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de Collantes, sita en el término de 'Llauró', propiedad de José María Collantes Ferrer...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de la Herrería, sita en el término de Chozas, propiedad de Vicente Gallago...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de Collantes, sita en el término de 'Llauró', propiedad de José María Collantes Ferrer...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de la Herrería, sita en el término de Chozas, propiedad de Vicente Gallago...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de Collantes, sita en el término de 'Llauró', propiedad de José María Collantes Ferrer...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de la Herrería, sita en el término de Chozas, propiedad de Vicente Gallago...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de Collantes, sita en el término de 'Llauró', propiedad de José María Collantes Ferrer...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de la Herrería, sita en el término de Chozas, propiedad de Vicente Gallago...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de Collantes, sita en el término de 'Llauró', propiedad de José María Collantes Ferrer...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de la Herrería, sita en el término de Chozas, propiedad de Vicente Gallago...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de Collantes, sita en el término de 'Llauró', propiedad de José María Collantes Ferrer...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de la Herrería, sita en el término de Chozas, propiedad de Vicente Gallago...

PROVINCIA DE VALENCIA: Partida de Collantes, sita en el término de 'Llauró', propiedad de José María Collantes Ferrer...

San Bernabé, sita en el término de Políñá del Júcar, propiedad de Damiana Benavén Lloréns.

Partida de Bobalar y otras, sitas en el término anterior, propiedad de Desamparados Saena Dejana Lapeira.

La Serp y otras, sitas en el término de Cuartell, propiedad de Francisco Gómez Fos.

Partida del Guar, sita en el término anterior, propiedad de Ramón Gódoiba Fondo y Quilis, sita en el término de Vallés, propiedad de José Bolinches Ordeig.

Racó, sita en el término anterior, propiedad de Tomás Canus Guillén.

Partida del Devallidó y otras, sitas en término de Picassent, propiedad de Josefa Palencia Montañá.

La Dehesilla, sita en el término de Gual, sita en el término de Políñá del Júcar, propiedad de Tomás Mules Hernández.

PROVINCIA DE MADRID: Molino de San Benito, sita en el término de Pezuela de las Torres...

Monte de San Benito y otras, sitas en el término anterior, propiedad de Antonio Martínez Martínez.

La Dehesa, sita en el término de Fuente el Saz, propiedad de José Sónz.

Las Garridas y otras, sitas en el término anterior, propiedad de Juan García.

La Cepilla, sita en el término de Quitorra, Villanueva de Perales, Bruene y Navalgamella, propiedad de José Luis Aznar.

Montecinar de los Santos de la Humosa, sita en el término de La Humosa, propiedad de Alvaro de Figueroa y Torres.

Varias, sitas en el término de Pezuela del Rey, propiedad de Alfonso Guio Gómez.

Varias, sitas en el término anterior, propiedad de José Giraldos Giraldos.

El Casar de la Guardia, propiedad de Camilo y Amalia, sita en el término anterior.

El Casar de la Guardia, sita en el término anterior, propiedad de Víctor Manuel Mora Fernández.

Calaña, sita en el término de Albarreal del Tño, propiedad de Dolores, Visitación y José Hilarión Sánchez Criado.

Hortajo, Llano Gardo, sitas en el término de Huerta de Valdecárcanos, propiedad de Antonio Rodríguez Sánchez Carrascosa.

Ponales, sita en el término de Huerta de Valdecárcanos, propiedad de Mariana Granero, esposa de Francisco Treviño.

Varias, sitas en el término de La Guardia, propiedad de Arsenio Labrada.

El Casar de la Guardia, sita en término anterior, propiedad de José Vicente Moreno.

Varias, sitas en el término anterior, propiedad de Carmen Díaz Esteban.

Barrio de San Juan, sita en el término anterior, propiedad de Doroteo Díaz Esteban.

Varias, sitas en el término de Carabaña, propiedad de Julia Fernández y su esposo, José Julián de Diego.

Romaniño y su caserío, sitas en el término de Boadilla del Monte, propiedad de Fernando Stuart y Falco.

Cerro del Arroyo de la Parra, sita en el término de Chozas, propiedad de Julián Fernández Martínez.

DONATIVOS NOTICIAS Y FESTIVALES DIVERSAS

Los trabajadores civiles del Hospital militar de Carabanchel Bajo hicieron ayer, en el Banco de España, con destino a la suscripción para las víctimas...

La Sociedad de Albaniles La Reorganizadora, de la U. G. T. de Baza, acordó en Junta general constituir un Comité diario para ayuda de los Hospitales de sangre...

Todos las compañeras y simpatizantes del Círculo Socialista Latina-Inclusa (Segovia, 11) que quieran pasarse por este Círculo para recoger lana para hacer jerseys para los milicianos...

En vista de la nota dada por la Federación de Espectáculos, el Sindicato de Artes Blancas acordó suspender el festival organizado para el próximo domingo en el Coliseo.

La Agrupación de Médicos Liberales poseen conocimiento de todos los ciudadanos que el nuevo distintivo de sus miembros consiste en una estrella roja de cinco puntas...

Encargamos a todos los ciudadanos y fuerzas armadas de la República presten el máximo talor y ayuda a los médicos que ostentan el distintivo de la citada Agrupación...

Todos los milicianos de la columna Urbirri tienen sus oficinas en Madrid en la Casa de Valencia, Alcalá, 42, teléfono 11216.

CONVOCATORIAS

Federación Sanitaria. (U. G. T.) Sindicato Farmacéutico.—Se convoca a todos los farmacéuticos a la asamblea general que se celebrará hoy, viernes...

Partido Comunista (Sección de Telefonos).—Se convoca a todos los militantes para la reunión que se ha dominado el día viernes, a las siete de la tarde...

Sastres La Razón del Obrero.—Se comunica a los compañeros y compañeras que tengan máquinas de coser y deseen trabajar en los talleres de Sastres La Razón...

Obreros Poderos de la U. G. T. del Fomento de Obras y Construcciones.—Se convoca a una reunión urgente, en el salón terraza de la Casa del Pueblo...

Círculo Socialista Hospital-Inclusa.—Se convoca a todos los afiliados a este Círculo, Cáceres, 12, para que acudan a estas oficinas a la mayor brevedad.

Grupo Local de Parados.—Se pone en conocimiento de todos los parados que están inscritos para las Milicias...

O. S. R. de Pintores.—Se ruega a todos los compañeros de esta Sección acudir sin falta mañana, sábado, a las cinco de la tarde...

A los trabajadores de la Empresa Fomento de Obras y Construcciones de la U. G. T.—Con carácter de urgencia, y para un asunto de mucho interés...

Juventud Socialista Unificada (Radio 4).—Se ruega a los militantes de las Juventudes Socialistas Unificadas que pertenecían a los Cuerpos de Guardia Nacional Republicana...

Asimismo se cita a los afiliados al Radio 4 que trabajan en las fábricas de todas las clases que hay encerradas dentro de dicho Radio...

Sociedad de Obreros y Obreroas en Calzado.—Se notifica a los compañeros que hayan solicitado el ingreso en esta Sociedad que pueden pasar a recoger los carnets...

Sociedad de Obreros y Obreroas en Calzado.—Se notifica a los compañeros que hayan solicitado el ingreso en esta Sociedad que pueden pasar a recoger los carnets...

Batallón Estrella Roja.—Todos los milicianos inscritos en este batallón que se encuentren fardados acudirán...

¿QUIERE VER BIEN? Use gafas ULLOA ULLOA-ÓPTICO Carmen, 14

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid. Hernán Cortés, 13. Tel. 39321. Cuota mensual, 50 céntimos.

Magdalena, 25. Alvará. Dentaduras. Con suela gratis. Tel. 11264.

ARTISTA

CARTELES PARA HOY

TEATROS

TEATRO MARAVILLAS.—Hoy viernes, a las 5,30 de la tarde, la película Corsario y acto de variedades...

TEATRO POPULAR (Avenida Pi y Margall, 6. Teléfono 14419).—A las 6,30; 1.ª: Marcha triunfal y bailarines de la ópera Aida (gran ballet)...

ZARZUELA.—5 y 7, exitazo: Variaciones socializadas. Miguel de Molina, Amalia de Isaura. 50 artistas. (Butaca, 2,50.)

CINES

ACTUALIDADES.— (Refrigerado.) 11 mañana, continua. (Butaca, una peseta.) Hombres de Arán (sensacional documental). Los enanos zapateros (dibujos en colores).

AVENIDA.— Sesión continua de 5 a 9 noche. (Precio único, 1,50.) El conde de Montecristo (Robert Donnell y Elissa Landi).

BARCELONA.— Continua 4,30 a 9. (Precio único, peseta.) Desbanqué Montecarlo (simpatiquísima comedia, por R. Colman).

BENAVENTE.— Continua 5 tarde. (Butaca, 1 peseta.) Patricia miró a una estrella (Antonio Vico) y Anny, chofer (Anny Ondra).

BILBAO.— 6,45: Idolo de Buenos Aires (hablada en español, con canciones típicas argentinas y tangos).

CALATRAVAS.— (Refrigerado.) Continua desde 11 mañana: (cinemas) (documental). El p ebo en Armas (sexto reportaje Fox) y Rumbo al Cairo.

CALLAO.— 4,30 (1,50) y 6,45 (2 pesetas): La canción del dolor.

CINE DE LA FLOR.— Gángsters del aire (por Douglas Fairbanks, hijo) y otras. Mañana, el mismo programa. Hay función todas las noches.

CINE MADRID.— 6 continua. (Butaca, 0,75.) Mademoiselle Doctor y Tempestad al amanecer.

CINEMA CHAMBERI.— 6,30 y 10,30 (sillones, 0,60): Un par de tíos y El dictador (en español).

DOS DE MAYO.— (Teléfono 17452.) 6,45 y 10,45: Aventurero audaz (por Ronald Colman).

FUENCARRAL.— 6,30 (una peseta butaca): El noveno húsped (en español) y Rosas del sur (vida de Johan Strauss).

GONG.— Continua desde las 3 de la tarde: El pueblo en armas, Noches moscovitas (por Annabella y Harry Baur) y Escándalos romanos (por Eddie Cantor).

HOLLYWOOD.— (Refrigerado.) Continua 5 tarde. (Precio único, 0,80.) Roberta y Secreto que queda.

MADRID-PARIS.— (Refrigerado.) Continua desde las 11 de la mañana. (Precio único, 1,50.) Caprichos (divertida comedia frívola, por Joan Blondell).

MEIROPOLITANO.— 6,45: La nave de Satán (en español).

MONUMENTAL CINEMA.— (Teléfono 71214.) 6,30 y 10,30: La hija de Juan Simón (por Angélico).

PROGRESO.— Segunda semana Colombiana. Sesión continua de 5,15 a 9,15. (Butaca, 1 peseta.) Programa doble: El domador y Enemigos íntimos.

POYECIONES.— Función de 8 de la tarde a 10 de la noche: Habla una vez dos héroes... (con Stani Laurel y Oliver Hardy). Silbón de patio, 1 peseta; sillón de principal, 0,80. Lunes: La vida alegre.

RIALTO.— 6,30: El pueblo en armas (sexto reportaje) y Morena cruz (en su 2ª semana). Butaca, tres pesetas; principal, 1,50.

SALAMANCA.— (Refrigerado. Teléfono 60823.) 6,45: No me olvidéis. (Butaca, una peseta.)

SAN MIGUEL.— 6,45: Doncella en peligro. (Butaca, 1 peseta.)

ANUNCIO Necesitando adquirir la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos 100 tanques soldados, de 10.000 litros de capacidad cada uno...

La ayuda sanitaria de los ingleses BARCELONA, 16.—Han visitado al presidente de la Generalidad dos diputados laboristas, lady Brown y mister Hasting, que organizaron la ayuda sanitaria a Cataluña...

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... Provincias, trimestre... 25 ejemplares

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PIDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

EXIGENCIAS DE LA LUCHA

Madrid, vivero de soldados, ha de ser fuente de disciplina

Entre las notas de guerra es interesante destacar una. Madrid es un vivero de soldados. Dan la impresión sus calles y centros de alojamiento, sus oficinas, de que existe una cantera viva que produce milicianos...

KILOMÉTRICO DE GUERRA

La leyenda de rencor

(Por correo aéreo, de nuestro redactor en Asturias, Cruz Salido)

Buscando las huellas que va produciendo la guerra recorro los pueblecitos asturianos. Ni un rostro sombrío, ni un semblante congojado, ni unas gentes con desaliento. Asturias no ha perdido su sonrisa. Nadie diría que en todos estos pueblecitos hay siempre varias familias estremezidas con la pesadilla de que en Oviedo, encerrado en el calabozo de la ciudad, tienen al hijo, al hermano, al padre...

UNA IMPONENTE MANIFESTACIÓN DE DUELO

El entierro de los camaradas Mariscal y De Rosa

Desde que en las primeras horas de la mañana de ayer fui conociendo el proletariado madrileño, por la lectura de la prensa, la muerte de nuestro heroico camarada Fernando de Rosa Lencioni, acaecida la tarde anterior en el frente de Peguerinos...

ESPAÑA, EJEMPLO DEL MUNDO

Las mujeres liberales inglesas muestran su simpatía hacia el Gobierno legítimo

LONDRES, 17. — La Federación de Mujeres Liberales, que recientemente envió una ambulancia al Gobierno español, ha aprobado la siguiente resolución: «Considerando que la rebelión de España, en su calidad de sublevación armada, apoyada desde el extranjero, está dirigida contra un Gobierno constitucional y legítimamente constituido...

Entre traidores anda el juego El miedo a la publicidad

Los rebeldes tienen muchas cosas que ocultar. LONDRES, 17. — El «Times» anuncia que su redactor fotográfico, que se hallaba en la zona de guerra ocupada por los facciosos, ha sido expulsado del territorio en que dominan por orden de la llamada «Junta Nacional» de Burgos...

El jefe del Gobierno trabaja

El jefe del Gobierno, camarada Largo Caballero, después de despachar con su excelencia el presidente de la República, regresó al ministerio de la Guerra. Allí recibió la visita del Comité Nacional de la C. N. T. y a los Comités directivos de otras organizaciones sindicales. Después mantuvo una detenida conferencia con el embajador de los Soviets, Rosenberg.

RETAGUARDIA

Por decreto del ministerio de la Guerra ha sido creado el Comité de Coordinación de Servicios de Óptica. Es competencia de este Comité la centralización del suministro, adquisición, incautación, reparación, proyectos y fabricación de los aparatos de óptica que precisen las fuerzas armadas de aire, mar y tierra.

ACLARACIÓN

El camarada Enrique Díaz Clemente, enrolado en el batallón Canarias, que ha salido recientemente para el frente de Extremadura, nos manifiesta que nada tiene que ver con el Enrique Díaz expulsado por indecible del batallón Octubre número 11.

COLUMNA MILIARIA

Julio Caro Fernández. En el frente de Navarra, en uno de los últimos combates habidos contra las fuerzas facciosas, encontró la muerte, cumpliendo heroicamente con su deber de militar y de ciudadano libre, el sargento Julio Caro Fernández, perteneciente a la columna del comandante Pera.

PARTES DE GUERRA DE AYER

Las Milicias de Tardienta aprehenden un aparato y un aviator facciosos. — En Vilanueva de la Serena se repite este hecho. — En Oviedo decrece la resistencia de los sitiados. — Las fuerzas leales cobran en Somosierra dos cañones y veinte hombres. Las avanzadas leales están a tres kilómetros de Teruel, que es intensamente bombardeado por nuestra artillería

Parte de las nueve de la mañana: Frente Norte y Noroeste. — En las últimas horas de la tarde de ayer, tres aparatos enemigos han arrojado algunas bombas sobre la fábrica de armas de Trubia. La artillería antiaérea ha repelido la agresión, obligando a huir a los aparatos facciosos. Frente de Aragón. — Una patrulla de Aviación republicana fué atacada, cuando regresaba de Huesca, por seis aparatos enemigos. Nuestros aviadores han obligado a aterrizar a uno faccioso, que fué aprehendido por las Milicias de Tardienta. Tanto el aparato como el aviator son extranjeros. Frente Sur. — Se suceden las huidas de soldados y paisanos de Córdoba. En nuestras posiciones de Peñarroya se ha presentado un camión, ocupado por personal civil, procedente del interior de la ciudad. Frente de Extremadura. — A las siete de la tarde de ayer, un caza enemigo ha sido obligado a aterrizar en Villanueva de la Serena a consecuencia de un disparo afortunado de las Milicias de aquel sector. El aviator y el aparato, que también son extranjeros, han sido capturados. Frente del Centro. — En el sector del Guadarrama hay, desde primeras horas de la mañana de hoy, cañones sin importancia, y en Peguerinos, nuestras tropas fortifican las posiciones ocupadas ayer. Parte oficial de las tres de la tarde: Frente Norte y Noroeste. — La limpieza en Asturias de pequeños focos rebeldes por nuestras tropas continúa, reuniéndose material abandonado y capturándose bastantes soldados desarmados por el campo. En Oviedo, el ataque por nuestra artillería es cada día más fuerte, y la resistencia de los sitiados, por horas, más leve. Frente de Aragón. — La aviación leal ha bombardeado Casa Francés, al oeste de Huesca, donde había una fuerte concentración enemiga. Frente Sur. — Las tropas republicanas han operado en la mañana de hoy sobre el pueblo de Nípes, que ha sido tomado después de gran resistencia. Frente del Centro. — Nuestra aviación ha bombardeado las posiciones enemigas del sector del Guadarrama, y ha actuado con intensidad toda la mañana sobre las columnas rebeldes que atacan el sector de Talavera-Santa Olalla, frustrando los ataques sucesivos de los facciosos, que se han visto obligados a retroceder. En el sector de Buñago-Somosierra, un certero golpe de mano de una pequeña columna leal ha copado un puesto avanzado enemigo, capturando dos cañones y veinte hombres, con sus fusiles. Parte oficial de las diez de la noche: Frente del Norte y Noroeste. Una nueva columna facciosa, procedente de Galicia, ha establecido contacto con las avanzadas de las tropas leales, entablándose combate. Las Milicias republicanas se defienden bravamente, y un grupo de unos trescientos hombres atacó un flanco de la columna rebelde, produciendo grandes daños. Varios soldados procedentes del campo enemigo declaran que la moral de las fuerzas sublevadas es muy baja, y que los directores del movimiento han agotado sus reservas militares en Galicia. Frente de Aragón. — La artillería republicana ha atacado con gran intensidad la ciudad de Teruel, y nuestras avanzadas se encuentran ya a tres kilómetros de la capital. En el sector de Tardienta. Siguiendo, nuestras tropas han ocupado el pueblo de Pelegrina, dejando abandonado el enemigo bastante material de guerra y algunos heridos. Frente del Sur. — En el sector de Montoro, una escuadrilla de aparatos rebeldes ha intentado atacar a nuestras fuerzas, siendo rechazados por las baterías antiaéreas y fuego de ametralladoras. Se ha visto aterrizar, seriamente tocados, a dos de los aparatos agresores. Frente del Centro. — En el ala derecha del sector de Somosierra, una pequeña columna leal ha hecho una operación de flanco, capturando cinco prisioneros y dos camiones. Nuestra artillería ha bombardeado durante la tarde las posiciones enemigas. En el sector de Talavera-Santa Olalla no ha habido apenas movimiento de tropas, a excepción de algunos servicios de descubierta, realizados por nuestras avanzadas con resultados satisfactorios. En los demás frentes, sin novedad.

SOLDADOS A LA FUERZA

Cómo reclutan a los miembros de la Legión Sanjurjo

BARCELONA, 17. — Desde Barbastro nos comunica el enviado de Febus que han llegado a dicha posición, tras de los muchos prisioneros que se hicieron el día anterior por las Milicias al aniquilar la llamada Legión de Sanjurjo. Se ha podido comprobar que habían sido obligados por los facciosos a incorporarse a la expedición enviada de Zaragoza para forzar el cerco de Huesca. Los prisioneros, con quienes hemos hablado unos minutos, son hombres ya maduros, de cuarenta a cincuenta años. — Nos sacaron de nuestras casas — dice uno de ellos — amenazándonos con pistolas, y se nos obligó a tomar los fusiles y a subir a los camiones. — Pero de qué reemplazo son ustedes? — Yo hice el servicio militar en 1910; pero no es que haya sido reclutado nuestra quinta, sino que los facciosos de Zaragoza, ante la necesidad de formar nuevas columnas, eligen los hombres al azar. Hace algún tiempo que vienen empleando ese procedimiento, y, naturalmente, cuando se les agota la gente joven, recurren a los hombres maduros y a los viejos. Todos los que forman la Legión son de mi edad. Es más, yo soy de los que cuentan muchos años. Muchos de los que conmigo fueron obligados a batirse contaban más de cincuenta años. — Pero es que no hay soldados en Zaragoza? — Sí los hay; pero los falangistas y los jefes militares han perdido la confianza en ellos. Los reservan para la defensa de la ciudad, pues creen que en los cuarteles, y encuadrados por los jefes, dispararán en el momento que se les ordene. No se atreven a llevarlos va a los combates de las primeras líneas, porque saben que desertarían.

¡Inquilinos! ¡Obreros del ramo de la Construcción! ¡Ciudadanos todos! Acudir al acto que se celebrará hoy viernes, día 18, a las siete de la tarde, en el Teatro Calderón, organizado por la COOPERATIVA ESPAÑOLA DE CASAS BARATAS PABLO IGLESIAS; en el pronunciará una interesante conferencia el secretario general de la misma, VICENTE HERNANDEZ RIZO, sobre la rebaja de alquileres, vivienda propia y nuevas construcciones. ¡Trabajadores: Todos al acto, acompañados de vuestras compañeras!